# 胃不好的人慎吃这几种食物

的人饱受消化道疾病的困扰。存在胃肠疾病的人,除了 遵医嘱积极治疗外,以下几种容易引起胃肠不适的食物

第二版

粗粮 粗粮包括玉米、紫米、高粱、燕麦、荞麦、麦 麸及各种干豆类,如青豆、赤豆、绿豆等。

粗粮富含膳食纤维,消化功能弱的人如果粗粮吃得 太多,容易出现上腹胀满,病情严重的话甚至可引起肠道 阻塞等危急情况。尤其在晚餐的时候,如果食用过多粗粮, 晚上平躺睡觉时,胃排空明显延缓,容易出现胃食管反流。 如果经医师评估,病情尚能耐受粗粮的话,可少量逐渐尝 试粗粮,没有血糖问题的话也可将粗粮细作,量力而行。

甜食 甜食包括高糖的糕点、饼干、糖果以及一些菜 肴,如糖醋里脊、拔丝红薯等,大量吃甜食,会刺激胃 黏膜,引发胃酸大量分泌,加重或诱发反酸烧心的症状。

食欲降低、口苦、嗳气、反酸、烧心……越来越多 度较高的水果中含有大量有机酸,食用过多会刺激胃部, 诱发反酸、烧心等不适,严重时还可能加重胃溃疡。

浓茶、咖啡 大量饮用浓茶和咖啡等含咖啡因较多的 饮品或食物,会导致食道下端的括约肌松弛,容易引发 或加重胃食管反流等问题。

粥和汤泡饭 粥含水分较多,会稀释胃酸,影响消 化。胃不好的人,喝粥的时候要控制好食用量,且不宜 只喝粥,可尽量选择其他易消化吸收的食物一起搭配 吃,并做到细嚼慢咽。此外,汤泡饭也不宜多吃。吃泡 饭不仅养不了胃,还会损害胃。吃汤泡饭时,饭粒往往 没有好好咀嚼就进入了胃里,同样会增加胃肠负担。

肥肉 肥肉不仅损害食道下段括约肌功能,还会损害 胃动力,使胃排空变慢,导致食物在胃中停留时间变 长,加重胃部不适症状。

油炸食物 油炸食物不易消化, 在胃中停留时间长, 酸度较高的水果 柠檬、橘子、山楂、李子、猕猴桃等酸 容易出现胃部饱胀的情况,此外,这时胃也会自动分泌



出更多的胃酸来帮助消化, 当胃中胃酸过多时, 容易反 流到食管,从而增加胃酸反流风险。

碳酸饮料 碳酸饮料对于胃肠道有一定的刺激性,还 含有气体,如果大量饮用,会增加胃肠的负担,造成胃胀、 胃痛、反酸、嗳气等不适,严重者会造成肠胃功能紊乱,甚 至难以忍受。尤其冰镇碳酸饮料,尽量不喝。



燕麦因烹调方便、营养健康、性价比高,是 备受人们喜爱的食物,到底营养怎么样?下面我 们就来说一说。

### 燕麦的营养价值

目前,燕麦是我国重要的特色农作物之一, 也是世界及我国第六大粮食作物。

燕麦的胚乳、胚芽和麸皮部分不好脱落, 所 以大部分燕麦即便是被加工了,也仅仅是被脱了 壳, 其余部位保存的较为完好, 与大家常吃的精 白米相比, 燕麦在营养上更有优势。

①膳食纤维:燕麦的膳食纤维含量丰富,不 溶性膳食纤维含量高达6克/100克,是大米的10

②蛋白质:燕麦的蛋白质含量为10.1克/100 克,是大米的1.3倍。并且燕麦不仅蛋白质含量 高,还含有较为丰富的赖氨酸,是小麦、稻米的2 倍以上,蛋白质的吸收利用率更好。

③矿物质钾:燕麦的钾含量丰富,是大米的 3.1倍。经常食用钾含量丰富的食物,对控制血压

说到燕麦的功效, 功劳最大的就是燕麦中的 β-葡聚糖,它是燕麦重要的生物活性成分,吸水 之后状态粘稠,属于水溶性膳食纤维。

①控血糖:燕麦中的β-葡聚糖不仅能增强胰 岛素的敏感性,而且吸水后具有较高的黏度,在 胃中能够延缓食物排空的速度,减少消化酶对碳 水化合物的水解, 并且抑制葡萄糖在小肠内的扩

散和吸收, 进而减缓葡萄糖吸收入血, 减缓餐后血糖的上升速度, 有 助于维持血糖平稳。

②控血脂: 多吃燕麦能够降低体内低密度脂蛋白胆固醇的水平, 也就是大家口中的"坏胆固醇",有利于降低总胆固醇,进而降低心

③控体重: 燕麦β-葡聚糖对减肥很有帮助,可以减少腹部脂 肪。特别是在降低体重、降低体重指数、降低体脂以及降低腰臀比上

④肠道健康: 燕麦β-葡聚糖能改善肠道菌群环境, 在大肠中被 微生物酵解后,会被盲肠内的乳酸菌和双歧杆菌发酵, 从而产生对 人体健康有益的双歧杆菌。

⑤增强免疫力: β-葡聚糖能够与免疫细胞的表面受体结合,激 活和调节免疫细胞,刺激免疫反应,增强机体免疫力。还可以通过调 节淋巴细胞和自然杀伤细胞的活性,激活巨噬细胞攻击肿瘤细胞,在 抗癌方面也有重要作用。

⑥抗疲劳:常吃燕麦能增强运动耐力。有动物实验表明,摄入燕麦 β-葡聚糖和燕麦蛋白均可显著提高动物跑步及游泳时长。

(白城市科协供稿)

### 普及科学知识 提升科学素质

### 常看电子屏幕影响视力 这3种食物对眼睛好

子屏幕的时间越来越长,随之加 接影响之一是近视,此外,视疲 劳也会加速眼睛老化。除注意用 善视疲劳,保护眼睛。

#### 猪肝:补充维生素A

要的一种维生素。尤其是对于 常看电子屏幕的人来说, 更应 吃些含维生素A多的食物。成 人维生素A的需要量为男性 800 微克 RAE/天,女性700 微 克RAE/天。

维生素A的食物来源有两 类:一是植物性的,二是动物性 的。在植物性食物中,绿色或黄 色蔬果如菠菜、韭菜、豌豆苗、苜 蓿、青椒、红薯、胡萝卜、南瓜、 杏、芒果中含β-胡萝卜素较

价格是网络购物时消费者选择商品的关键因素。随着

近来,不少消费者反映网购时遭遇商家设置的假低价

最常见的"价格坑"是电商平台商品宣传的价格并非

"商品搜索、详情页面的最低价格所对应下单选项商

线上市场竞争日趋激烈,部分电商平台商家抓住消费者价

格偏好,开始在价格方面做"文章",通过各种形式设置

陷阱,稍不注意就可能上当。日前,深圳市消委会对19 家电商平台开展线上体验调查。通过对商品搜索页、商品

详情页、下单勾选页面、订单付款页面、用户评价等页面

实际价格。例如,某平台一款辣条标价9.99元到手50

包。而实际上,该价格对应的商品,消费者根本无法点击

品与介绍的文字描述、图片不一致, 或是在功能、规格尺

寸、款式等方面与日常生活需求严重不符,也是部分电商

及信息的查阅,发现11家平台存在低价诱导问题。

虚假低价信息, 以吸引诱导更多消费者点击浏览和购买。

脏、鱼肝油、牛奶及蛋类中含量 重的是视疲劳程度。视疲劳的直 较高,是维生素A的良好来源。

微克RAE/天,含量非常丰富。 眼卫生外,常吃以下食物也能改 不过要注意,它的嘌呤和胆固醇 (生重)左右即可。

### 小麦胚芽:补充维生素B1

维生素 B1 是视觉神经的营 养来源之一,维生素B1不足,眼 睛容易疲劳。此外,现在很多人 量消耗体内的维生素 B1, 也会 导致视力下降。

维生素B1的食物来源非常 以及蛋类都是良好的来源。其 天不要超过3个。 多,进入体内后会转化成维生素 中,谷类胚芽中含量最高,如小

现在人们看手机、电脑等电 A。而在动物性食物中,动物肝 麦胚芽粉含量高达3.5毫克/100 克。食用小麦胚芽,可以在煮好 的粥或米饭中趁热加入,焖3-5 猪肝维生素A含量为4972 分钟即可,或做面食时加入。

#### 猕猴桃:补充维生素 C

维生素C是组成眼球晶状 含量也比较高。在食用量上,对 体的成分之一,摄入充足的维生 于动物内脏,没有忌口的一般成 素C,有助于延缓眼睛老花和衰 维生素 A 是对视力至关重 人每月食用 2-3 次,每次 25 克 老,缓解视疲劳。鲜枣、彩椒、小 白菜、猕猴桃、草莓、西蓝花、菜 花等都含有丰富的维生素C。

这里给大家推荐基本上四 季都能买到、且比较方便食用的 猕猴桃,它的维生素C含量高达 喜欢吃甜食,过量摄入甜食会大 62毫克/100克。吃一个普通大 小的猕猴桃,可以满足一天维生 素C需要量的1/2。

吃的时候注意,由于猕猴桃 丰富,粮谷类、薯类、豆类、酵母、容易刺激肠胃,因此,不建议空 硬果类、动物的心、肝、肾、瘦肉 腹吃,最好放在两餐之间,且每

(据《北京青年报》)

近期,浙江省杭州市桐庐县市场监管局根据对儿童及 婴幼儿服装的抽检结果,提醒消费者在选购童装时,特别 要关注标签标识、面料、小配件和绳带等指标, 以免带来

一要注意看产品的标签标识。根据国家童装强制性标 准GB31701-2015《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规 范》要求: 婴幼儿纺织产品应在使用说明上标明"婴幼儿 用品"和本标准的编号安全技术要求类别(例如, GB31701A 类、GB31701B 类或GB31701C 类)。 童装安 全技术分为A、B、C类,A类最佳,B类次之,C类是基 本要求。其中婴幼儿纺织产品(36个月以下)安全类别为 A类。儿童纺织产品(3岁以上,14岁以下)要求:直接 接触皮肤的产品安全类别为 B 类, 非直接接触皮肤的产品 安全类别为C类。

二要注意看商品的面料。儿童肌肤比较娇嫩, 贴身服 装或者服装的贴身部分应选择以天然纤维为主且柔软透气 的面料。因儿童好动且易出汗,应尽量为孩子挑选面料柔 软、透气、吸湿性好的纯棉面料。如果选择涤纶、聚酯等 化纤面料的服装, 应以穿着舒适为宜, 以适合儿童好动的 天性。外套的选择,可以适当选择化纤面料(如涤纶、腈 纶等)和功能性面料(如防水、防晒、免熨烫等)的衣 物, 因为面料的衣物拥有易清洗、耐磨损的优点。

三要注意看小配件和绳带。目前, 市场上的童装各式 各样,为了吸引小朋友,一些厂家会在服装上粘贴、缝制 亮片、彩珠、绳带等装饰物, 而这些配件可能存在安全隐 患。《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》对上述附件作 出了明确要求:婴幼儿及儿童纺织产品不宜使用≤3mm的 附件,不应该存在可触及的锐利尖端和锐利边缘。同时对 绳带也进行了明确的要求:除腰带外,背部不应有绳带伸 出或系着;7岁以下儿童服装头部和颈部不应有任何绳带

消费者在购买儿童及婴幼儿服装时, 应尽量到大型商 超或专卖店购买童装。正规经营场所管理相对规范,对供 货渠道质量把关更有保障,售后服务也相对完善。购买商 品后,尽量保存好有关该商品的所有凭证,其不仅可以用 于指导商品维护,还可以在商品出现质量问题纠纷时作为 维权的重要凭据。 (据《中国消费者报》)



## 假低价 真诱导

### 网购需警惕电商平台"价格坑"

下单商品为一款已停产机型的手机壳。

在社交媒体上,网友们也列举了他们遭遇的"价格 坑":"想买鞋套,看到低价链接,点进去发现却是一只鞋 套的价格,有人买鞋套只买一只的吗""一款储存卡标明 到手价198元,然而结算时价格却是219元,商家表示以 元的只是衣服上的一个小配饰"……

"在消费领域中、价格欺诈、虚假宣传等问题突出、 实际最低价0.58元对应的商品为一条数据线;某平台某款 广泛参与、消费者监督维权、消费者权益保护志愿者队伍 证,以便及时有效维权。 手机壳详情图片页标价为1元起,而实际最低价1元对应 广泛参与、诉调对接合力化解纠纷的多元共治消费者权益

保护服务平台,最大限度消除消费领域的信息不对称,切 实保护消费者权益。

聚焦网络购物价格不真实、不合理等痛点,深圳市消 委会表示将联合各大电商平台共同治理网络购物低价乱 象。治理举措包括督促平台对违规商品或信息下架或调 结算价为准""看到一件衣服9.9元,点进去才发现卖9.9整;在平台层面开展专项排查、治理项目;加强技术升级 与人工巡查,严厉打击价格违法违规行为等。

深圳市消委会相关人员表示,消费者选购商品时要仔 平台商家存在的低价诱导问题。"深圳市消委会工作人员 其主要根源在于消费信息不对称。"深圳市政协委员连樟 细核对信息,拒绝低价诱惑。此外,消费者购买商品后应 举例说道,某平台某款剃须刀详情页标价为0.58元起,而一文认为,应建立政府鼓励引导、行业组织主导、市场主体 保存商品信息、促销优惠截图、支付信息、聊天记录等凭

(据《工人日报》)

预

艾

知

识

### 谨防孩子小小年纪就脊柱侧弯

今年暑期时,一些医院的骨科和康复科,来了不少诊治 岁青少年脊柱侧弯的发病率剧增,一些患者不仅出现高低肩、驼 脊柱侧弯问题的中小学生。

近年来,国家和公众对青少年脊柱健康问题的关注度日益提 高。2021年国家卫生健康部门将脊柱侧弯筛查项目纳入学生体 检内容后,各地正在逐步推进相关工作。

为何脊柱侧弯在青少年中呈多发态势?如何让孩子们保持健 康的身姿?

### 脊柱侧弯发病人数逐年递增

"今年7月1日至26日,因脊柱侧弯问题来我院就诊的青少 年已超过800人,就诊人数接近去年同期的两倍。我们在康复 科和骨科都设置了相关专科门诊。"浙江大学医学院附属儿童医 院康复科副主任余永林说。

脊柱侧弯与驼背都属于脊柱畸形,脊柱侧弯是指脊柱向左 柱过度拉伸、经常扭转。 或向右弯曲, 而驼背则是向前弯曲。有些脊柱侧弯会同时伴有 驼背发生。脊柱侧弯多见于青少年。

医院脊柱外科主任刘海鹰说,据估计,我国中小学生脊柱侧弯 柱产生不利影响。另外有研究表明,雌激素也是脊柱侧弯的诱发 发生率为1%至3%,侧弯人数已超过500万,且发病人数呈逐 年递增态势。

2022年,杭州市富阳区开展1至9年级学生脊柱健康普筛, 共筛查67887名学生。据筛查项目负责人、富阳中医骨伤医院副 主任中医师何晓丹介绍,筛查结果显示,约20%学生存在体态不 良问题,1600多名学生存在脊柱侧弯风险,其中女生与男生的比 例约为4:1。

杭州市儿童医院中医科医师李小梅也接诊过很多脊柱侧弯 的儿童。"这几年越来越多,且逐步低龄化——以前是初中生居 多,现在早发性、特发性脊柱侧弯增多。"李小梅说,有些侧弯已经

很严重的小患者会感到自卑,甚至出现抑郁等心理问题。 江苏省人民医院徐州分院(徐州新健康医院)副院长、脊柱侧 弯康复中心主任范治刚介绍,根据门诊统计,近五年来10至15 进行脊柱侧弯筛查。

背、弓腰等体态问题,而且常常伴随头痛、心慌、胸闷。

专家介绍,脊柱侧弯常在青春期快速加重,可能造成体态严 重畸形,甚至挤压心肺,致肺活量、运动能力及体质下降,同时还 是视力下降的"隐形助攻手"。

### 脊柱侧弯为何多发

为何脊柱侧弯在青少年中呈多发态势?

的孩子平时缺乏运动,肌肉、韧带的稳定性和平衡能力下降。户外 运动少,导致阳光照射减少,影响维生素D合成,不利于骨骼正常 生长。另外,不良的姿势,如坐姿不端、头部不正、跷二郎腿等也会 使脊柱不对称受力;某些兴趣爱好,如舞蹈、吹笛等,可能导致脊

肉条件一般弱于男生,男生比较喜欢户外运动,有利于脊柱肌肉 国家儿童青少年脊柱侧弯防控工作组组长、北京大学人民 稳定;而女生学跳舞的比较多,部分舞蹈动作过度拉伸可能对脊 因素之一。"何晓丹说。

针对青少年脊柱侧弯问题,国家卫生健康部门2021年发布 《儿童青少年脊柱弯曲异常防控技术指南》,以指导规范、科学地 开展儿童青少年脊柱弯曲异常流行病学调查、筛查及防控工作。 指南提出的综合防控措施包括定期开展学生脊柱弯曲异常筛查、 将脊柱弯曲异常筛查结果纳入学生健康档案、促进健康生活方式 的养成、创建科学规范的干预与矫正技术等。

据了解,北京、深圳等地已加大对中小学生脊柱侧弯筛查 力度, 普及脊柱侧弯防控知识, 降低脊柱侧弯发病率。石家庄 市今年129万余名在校中小学生已完成脊柱侧弯筛查。不久 前,天津市教委启动学生脊柱侧弯筛查试点工作,委托天津医 院对滨海新区、和平区等10个区初中一年级、二年级在校学生

但记者调研发现,各地脊柱侧弯筛查落实情况参差不齐。中 部省份一名学生家长廖华(化名)表示,学校发放的体检单上显 示,体检项目主要包括检查视力、口腔、身高体重、发育状况等,并 没有脊柱方面的检查。

浙江省中医院推拿科主任杜红根说,大规模脊柱侧弯普筛, 往往由社区卫生服务中心全科医生、护士承担任务;给学生做相 关体检的,大多并非骨科或者脊柱专科的医生,筛查中可能存在

### 学校、家庭、社会要共同搭建预防体系

目前各级政府、学校及各类社会机构对青少年脊柱健康问题 的关注度越来越高。2021年教育部等五部门发布的《关于全面加 强和改进新时代学校卫生与健康教育工作的意见》中,已明确将 脊柱健康检查纳入中小学生体检项目。2022年7月,国家体育总 局发布《儿童青少年身体姿态测试指标与方法》,将脊柱侧弯作为 反映儿童青少年身体姿态的测试指标之一

据了解,北京市制定的《中小学生健康监测技术要求》已 多位受访专家表示,脊柱侧弯多发的原因之一,可能是现在 将脊柱侧弯纳入中小学生健康监测;青少儿脊柱侧弯防控工 程已被列入2023年河北省、石家庄市民生工程,并纳入健康 河北考核体系;杭州市上城区启动青少年"正脊工程",在中小 学的课间操里加入了一项新内容——"正脊操",并配置了可 调节的课桌椅……

专家呼吁,对于青少年脊柱侧弯,眼下的重点是"防",提升脊 "筛查中女生发病数远多于男生,我们判断首先是女生的肌 柱侧弯筛查水平,早筛查、早发现、早预防。这需要学校、家庭、社 会进一步行动,来共同搭建预防体系。

一些地方开始对中小学生进行脊柱侧弯筛查,建立健康管理 档案。中国科学技术大学附属第一医院脊柱外科主任张文志建 议,可以利用人工智能捕捉检测学生动态图像,通过运动姿势筛 查可能存在的脊柱侧弯人群。

业内专家认为,青少年预防脊柱侧弯,需要养成良好的生活 习惯,注意坐姿,尽量保持背部挺直;避免久坐久站,减少脊柱压 力;积极参加体育锻炼,尤其是游泳、慢跑、引体向上、平板支撑 等。有条件的学校,可将学生的课桌椅换成高度可调节的课桌椅, 利于学生保持正确坐姿。

如果发现孩子存在脊柱侧弯问题,家长要及时带孩子去治疗 矫正。刘海鹰等专家介绍,脊柱侧弯治疗方法包括非手术治疗和 手术治疗。观察、理疗、中医正骨、形体治疗、支具治疗等都属于非 手术治疗。对于严重的脊柱侧弯患者,可根据脊柱侧弯的类型、患 者年龄等因素来决定具体的手术方案,进行个性化管理

(据新华社)

#### 为什么说艾滋病是能够 预防的?

艾滋病病毒的传播途径 主要是血液传播、性传播和 母婴传播。艾滋病病毒在体 外环境下很脆弱,通过空 气、食物、水等一般性日常 生活接触是不能传播艾滋病 的。艾滋病病毒在蚊虫体内 也不能生存, 因此, 艾滋病 不能通过蚊虫途径传播。艾 滋病传播主要与人类的社会 行为密切相关, 完全可以通 过规范自己的社会行为进行 预防和减少感染。

### 如何预防艾滋病?

目前,艾滋病感染的主 要途径是性传播,包括异性 性传播和男性同性性传播, 因此, 预防艾滋病最主要的 措施是避免不安全性行为。 从危险程度来看,以生殖 器-肛门性交传播艾滋病的

危险性最高。无论发生男性同性行为还是异性 之间的性行为,一定要坚持全程、正确使用安

预防艾滋病关键是要树立正确的性道德观 性既不神秘、肮脏, 也并非自由、放纵。 性冲动是一种正常的生理现象,是成长的必经 过程。树立正确的性道德观, 关键是要树立正 确的爱情观、贞操观和婚育观, 切忌因为猎 奇、刺激、他人诱惑或从众心理而使自己陷入 巨大风险之中。掌握科学的性知识, 保证安全 的性行为, 丰富课余生活, 增强自制力, 才能 筑牢预防艾滋病的思想和心理屏障。

> (待续) (据中国疾控中心)